

家屬利益往生者安祥往生須遵循之守則

1. 家屬不能在亡者面前哭，不可在臨終前噓寒問暖，以免牽動其情執妨礙念佛；更不可觸摸及移動身體，以免使其劇痛。要知道人死如生龜脫殼，絕不能在生死關頭增加往生者的情感與肉體的痛苦，唯有一心為其念佛，才是家人真正的關愛與孝順。往生前後至少12小時佛號不能間斷。

※若病人在醫院，研判其病情確難救治時，要當機立斷，迅速出院並聯絡助念團員，返回家中或安靜場所提早念佛。移動亡者過程中（無論途中是否已斷氣）應做到1.此時大聲念佛；2.請一位家屬在其身旁叮嚀「我們要移動你的身體啦」，請他自己提起正念，加緊念佛，「我們上車啦」「我們下車啦」「我們回家啦」，都要逐一叮嚀並提醒念佛。安頓好就蓋一般被子或蓮花被皆可請再開示（請參照反面全部助念程序），然後就不要再靠近，兩尺以外專心念佛。

2. 請家屬要虔敬參與助念，並需推舉一人，維護助念全程預防障礙。因為家人才是最關鍵的助緣，我們是外緣，往生者最能接受的還是自己親人的關懷，這樣大家齊心合力的念佛，才能感通阿彌陀佛願力，慈光加被，往生者就會得到大利益。故在助念過程中，家人一定不能離開，8至12小時後再做其他事情，要萬緣放下專心念佛，如有事一定要辦，一人去做就好。家屬應自行排班輪流助念，非常重要。
3. 請一位平時與往生者最親近的人，在其未斷氣時和助念過程中**12小時內**，隔一兩個小時或發覺有異常狀況時，提醒正念念佛。**提醒文**如下：你要趕快念佛，阿彌陀佛來，趕快跟他去。
4. 若在助念過程中，發覺亡者厭嫌念佛，或痛苦掙扎，或見冤親債主前來索命等事，這是業障現前，阻礙往生。此時要懇切地在佛前為亡者的冤親債主開示。
5. 亡者厭惡不喜之人，勿令出現病人面前，以防病人因起瞋心而墮三惡道。
6. 不可急著為亡者淨身、換衣、拔針管、塞手尾錢等嚴重傷害亡者之行為。切勿任意探摸，斷氣後十二至廿四小時後，再用乾淨水擦拭淨身，換衣。
7. 若在醫院斷氣，切勿立即送入冰庫或施打防腐劑，以免陷亡者處如「寒冰地獄」般痛苦，若恐其腐爛異味，可燃沈（檀）香或放置冰塊，但切不可將冰塊直接放置或太靠近亡者身軀。火葬或入冰庫應在七日後——恐萬一有回陽之可能，除非嚴重外傷、病故。

※民間習俗，常在親人臨命終後，急著為其浴身更衣，卻不知人在臨終的時候，色身四大分散，神識未離，就如生龜脫殼，眾苦交煎，痛不堪言，此時若任意搬動，一動則痛；若立即將遺體送入冰庫，亡者就如同墮入寒冰地獄受苦，因受痛苦，即生瞋恨心，神識就隨瞋恨心而墮入三惡道。

8. 皆用素食祭拜，出殯宴客，亦應全部素食，若殺生祭拜反增亡者罪業。
9. 喪事期間夫妻斷淫，守五戒十善：不殺生（**絕對禁止殺生**）不偷盜，不邪淫，不妄語，不飲酒。
10. 家屬每天**念佛**迴向最為切實，功德最殊勝，冥陽兩利。

※觀經云：「念一句阿彌陀佛，能除八十億劫生死之罪。」念佛布施每天要做，功德迴向給往生者。

11. 眷屬於四十九日內應全部茹素，如做不到全部素食，要做到49日內在家裡不煮葷食，在家裡要茹素；不能有任何浪費米菜之行為，要惜物惜福；四十九日內每天為亡者修福做功德（如：供養三寶、放生、印經、濟苦等）迴向，利益最為殊勝。
12. 出殯前：◎佛前要供鮮花、水及水果。◎靈前每天供三餐（素食）。早餐：粥、豆漿之類；午、晚餐：一碗飯、一雙筷子、一小盤放6樣小菜，一杯清水；水果每天要換。出殯後不用每天供三餐。出殯當天：◎佛前供的鮮花、水、水果要換，水果（4樣）大盤，一小杯（小酒杯）飯，6小碗小菜，一杯清水；◎靈前供一碗飯、一雙筷子、6小碗小菜、一杯清水、水果（4樣）中盤、鮮花。◎祭拜的前桌放12盤菜，兩邊各放一籃水果。◎誦彌陀經迴向。◎請法師上大供（若請不到法師，在家居士可代做）。
13. 七個七（49日內有七個七天，頭七、二七...七七）的作法：每個七的早上10.00-11.00誦彌陀經，再念百聲佛號，午供，迴向。佛前及靈前都要供飯、菜、鮮花、水果（供法參照出殯當天）。